ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯИТЕСЫ

# 

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

№ 65 (13187)

Суббота, 18 марта 1967 года.

Цена 2 коп.

## ДОСРОЧНО

Труженики сельского хозяйства Челябинской, Калужской областей и Приморского края выполнили квартальный план закупок молока, мяса и яиц.

Животноводы Челябинской области сдали на заготовительные пункты молока на 20 тысяч тонн и яиц на 9,1 миллиона штук больше, чем за соответствующий период прошлого года. Хозяйства Калужской области продали государству молока на 4,6 тысячи тонн и яиц на 1,5 миллиона штук больше, чем за это же время в прошлом году. Животноводы Приморского края продали государству молока на 600 тони и яиц на 1,5 миллиона штук больше, чем за это же время в прошлом году.

Продажа государству продуктов животноводства продолжается.

## Юбилейному году — юбилейный

У нынешней весны много добрых или недоброкачественную примет. Она является утром юби- За качеством подготовки техники лейного года, славного пятидесяти- призваны постоянно следить органы летия родного Советского государ- гостехнадзора, народного контроля, ства. Поэтому и отмечена нынеш- инженеры и механики хозяйств. няя весна высоким трудовым подъемом всех тружеников и, в частности, земледельцев. Хлеборобы полны стремления вырастить хороший юбилейный урожай.

весны — теплый ветер с юга, первая лучшие сроки, в 4—5 дней. Техники оттепель. Земледельцы спешат бы- для этого достаточно. Нужны лишь стрее завершить подготовку к севу. четкость в работе, организованность,

самой южной точки нашей областииз села Базой колхоза имени XXII с учетом самых неожиданных капризов погоды, в короткий срок провести весенний сев и порадовать Родину хорошим урожаем.

ласти главный агроном недавно соз- сте урожая, в увеличении валового данного совхоза «Каргасокский» производства зерна. Тут и дополни-Р. Данилова. Основная забота сей- тельная оплата за перевыполнение час для совхоза — это подготовка к плана урожайности, и поощрение за посадке картофеля и овощей. Сов- проведение в сжатые сроки и с хохоз изыскивает семена картофеля. рошим качаством текущих работ. На 22 гектара семена уже есть, нужно еще достать на восемь гектаров. Помогают рабочие совхоза. Семена менить в этом году. Это выгодно и овощей запасены. Сделаны парни- хозяйству, и хлеборобам. Материки, вскоре начнется их набивка на- альную заинтересованность важно

Весенний трудовой настрой чувствуется всюду. В ряде районов идет взаимная проверка готовности хозяйств к весеннему севу, тщательно проверяется все до мелочей.

севных орудий в ряде хозяйств идет лучше, чем в прошлом году, то это- щей непременно должна быть вспомним обстановку весной минувшего года! Механизаторы уже выеха- просветительных учреждений. ли в поле, а часть тракторов была еще в мастерских. Положение облегчилось тем, что весна запоздала, и к разгару полевых работ подошли все тракторы. А нынче весна может прийти раньше, и задержка с ремонтом тракторов отразится на темпах

По оперативным данным облсельхозуправления, по области предсто- ту, земледельцы отлично знают, что ит ремонтировать еще около 700 от их сегодняшнего труда зависит тракторов. Особенно затягивается судьба будущего урожая. Приложим выпуск из мастерских тракторов же все усилия, чтобы в полной го-ДТ-75, так как не хватает запчастей. товности встретить весну, провести В Зырянском районе исправны по- сев в лучшие агротехнические сроки ка 66 процентов тракторов, в Мол- при отличном качестве. Высокий урочановском — 68,5 процента, а в Те-

До начала полевых работ осталось мало времени. Сейчас все зависит от го Октября. разворотливости руководителей и специалистов объединения «Сельхозтехника», от четкой работы каждой ремонтной мастерской, от организаторских способностей инженерно-технических работников хозяйств. Там, где необходимо, надо перевести мастерские на круглосуточную работу, пополнить ремонтные бригады квалифицированными специали стами с тем, чтобы в короткий срок поставить в строй все машины.

Еще и еще раз надо проверить качество ремонта машин. В ходе взаимной проверки в Асиновском районе, например, обнаружено, что кое-где на линейку готовности поставили сеялки, у которых неисправны диски, не хватает семяпроводов. Такие факты можно встретить в любом районе. Крупные изъяны в качестве ремонта тракторов обнаружены при взаимопроверке в Шегар ском районе. Тщательная, придирчивая проверка пойдет только на пользу колхозам и совхозам, поможет предотвратить простои в поле

К ОНСТАНТИН Гарац — молодой сварщик Томского завода режущих инструментов. Недавно в заготовительном цехе освоили новые сварочные аппараты. Они повысили производительность труда. Каждый сварщик стал обслуживать два аппарата. Посовещавшись со своими товарищами, Константин решил поддержать почин старейшей работнидержать почин старейшей работниками. товарищами, Константин решил поддержать почин старейшей работницы предприятия Н. Е. Рожковой. Она — инициатор повышения норм. Константин Гарац от имени сварщиков цеха предложил повысить дневную норму на 25 процентов. «Пусть это будет нашим вкладом в достойную встречу 50-летия Онтября», — заявил он на собрании в заводском клубе.

Фото В. Ефименко.

В период посевной счет времени ведется на часы и минуты. Теперь уже в каждом хозяйстве есть полная возможность закрыть весеннюю влагу на полях максимум за 3 дня, Уже появилась первая ласточка посеять определенную культуру в Редакция получила сообщение с умение использовать технику с полной нагрузкой.

У агрономов сейчас основная засъезда КПСС Кожевриковского рай бота — хорошо подготовить к севу она, В нем рассказывается, как семена. Если осенью и зимой не завстречают земледельцы юбилейную кончена сортировка их, то эту рабовесну. Техника в полной готовности. ту надо немедленно развернуть сей-Почвообрабатывающие и посевные час. Непригодные семена следует орудия уже отправлены в поле, к заблаговременно заменить. Воздушполевым станам. Семена отсортиро- но-тепловой обогрев семян, их прованы. Составлены рабочие планы, травливание, очистка — все это разработаны технологические карты. должно находиться под неослабным А механизаторы не теряют зря вре- наблюдением агрономов. Надо такмени: каждую субботу они собира же позаботиться о своевременном ются на занятия, изучают агротехни-ку, машины, обдумывают, как лучше, удобрений, разработать технологию внесения их в почву.

В большинстве хозяйств каждый год широко используют материальные стимулы, чтобы повысить заин-А вот что сообщает с севера об- тересованность земледельцев в ро-Сложившийся опыт материального поощрения надо повсеместно приподкрепить действенными моральыми стимулами. Это призваны сделать партийные и профсоюзные организации.

Важно заранее все предусмотреть в организации бытового и куль-Но было бы ошибкой предаваться турного обслуживания тех, кто будет благодушию и не замечать больших трудиться в поле. Пора уже раз и пробелов в подготовке к весне. Если навсегда прекратить дебаты по поремонт почвообрабатывающих и по- воду организации общественного питания. Полевая кухня с отличной пиго нельзя сказать о подготовке трак- каждой бригаде. Чуткость к хлеботоров. Их отремонтировано почти робам должны проявить торговые столько же, как и в прошлом году. А организации, предприятия бытового обслуживания, работники культурно-

Идет весна юбилейного года. Земпедельцы области приняли на себя высокие обязательства — получить с каждого гектара по 12 центнеров зерна и по 100 центнеров картофе ля, продать государству 91 тысячу тонн зерна, 30,9 тысячи тонн картофеля и 14,2° тысячи тонн овощей. Неся трудовую юбилейную вах-

жай всех культур будет самым ценгульдетском — только 53 процента. ным подарком к великому и радостному празднику — 50-летию Велико-

## Приметы весны Слагаемые урожая

Достижения науки практику

Так уж повелось на земле с самого начала, что вся жизнь и все мысли хлебороба связаны с будущим урожаем. Вывозят ли на поля удобрения, готовят ли к посевной технику, пашут или сеют — всегда видят перед собой золотистое наливное зерно. К будущему урожаю сводятся все разговоры. О новом урожае в селах говорят сразу же после уборочной. Но получить хороший урожай — дело сложное. Здесь одними дедовскими способами и навыками не обойтись. Хлеборобы уже давно приняли на вооружение новейшие достижения агротехники

В прошлом году хлеборобы совхоза «Томский» получили небывалый урожай — в среднем по 27,6 центнера зерна с гектара. Случайность ли это? Многие говорят, что прошедший год не идет ни в какие сравнения со всеми другими. Налицо были и абсолютные климатические условия, и продолжительная сухая осень. Доводы убедительные. Да, в сельском хозяйстве климатические условия еще влияют на результаты груда. Но именно в благоприятгоду труженики совхоза «Томский» убедились в том, что только одних климатических условий недостаточно. К примеру, возьмем две совхозные фермы Вершининскую и Овражинскую. Весной по качеству выполненных полевых работ Вершининской рерме присудили первое место, а Јвражинской — последнее. Почему? Казалось бы, что обе фермы имели одинаковые условия и возможности для работы. Везде в совхозе одинаковая земля, одинаковая техника. При проверке оказалось, что перед посевом овражинцы плохо обработали почву, допускали огрехи, плохо заделали семена. Если добавить сюда еще не вывезенные полностью зимой удобрения, то естественно, что урожаи у них получились разными. Вершининцы в среднем собрали по 33 центнера зерна с гектара, а овражинцы — только

по 20. Результаты заставляют задуматься: что же влияет на выращивание хорошего урожая в любом году?

Прошедший год дал понять, что, чем больше труда и старания вложишь в землю, тем сильнее она оплачивает. В юбилейном году хлеборобы совхоза решили провести полевые работы более тщательно, продуманно, учитывая недостатки прошлого. Начали издалека — с учебы. Каждую пятницу на всех десяти фермах совхозные специалисты проводят занятия. Темы занятий разнообразны. Среди них такие: «Как вырастить хороший урожай», «Создание культурных пастбищ», «Техника безопасности». Занятия по изучению гидравлической системы помогли совхозным спениалистам механизировать наиболее трудоемкие процессы. В совхозе введена штатная единица — завуч, ответственный за проведение занятий. В. А. Жулитов специалист молодой, но с этой обязанностью справляется отлич-

#### Забота о плодородии

Сразу же после уборки урожая специалисты совхоза составили план вывозки местных удобрений по фермам. Сейчас механизаторами вывезено на поля более 39 тысяч тонн торфа и перегноя.

- Темпы вывозки по сравнению с прошлым годом намного выше, — говорит агроном Л. Д. организована групповым способом. Создано четыре отряда. За каждым закреплена необходимая техника. За день на поля поступает более 1.000 тонн местных удобрений. На вывозке занято 45 тракторов.

Из вывезенных на поля удобрений — 25 тысяч тонн торфа. История применения его такова. Поля, оставшиеся от колхозов, были сильно истощены. Нужно было восстановить их плодородие. Имеющийся перегной быстро иссяк. В 1963 году выход нашли. С тех пор наряду с навозом начали с осени заготавливать и торфяные бурты. Почин был быстро подхвачен и другими хозяй-

Сейчас завозятся азотные, фосфорные и калийные удобрения. Они будут внесены в почву перед предпосевной обработкой. С семенами в почву запланировано внести по 25 килограммов гранулированного суперфосфата на гектарную норму высева семян. Завезены полностью гербициды. Ими будут обработаны всходы на площади 9 тысяч гектаров. Семь тысяч гектаров предполагается

#### Что посеешь, то и пожнешь

сячи — тракторами.

обработать с самолета и две лы-

Доказано, что в сибирских условиях посеять хорошие, сортовые, высококачественные семена - значит получить значительно больший урожай. Кому не заманчиво приобрести такие семена. В совхозе все они сортовые, районированные. Особенно полюбились хлеборобам сорта «диамант», «скала», «золотой дождь», «нарымский-943», горох «красно-уфимский». Их отсортировали еще осенью. К протравке думают приступить с наступлением тепла. У сухих семян, если их протравить за месяц до высева, полевая всхожесть увеличивается до 5 процентов.

В последние годы наша промышленность выпустила для сельского хозяйства много различной техники. В районе она себя оправдывает. В совхозе на 100 процентов механизированы засыпка семян в сеялки, протравка. Для протравки приобретены два протравливателя марки ПУ-1 и ПУ-3. Для загрузки удобрений в самолет приспособили трактор «Беларусь» со стогометателем.

В прошедшую весну механизаторы провели на 5 фермах интересный эксперимент — произвели высев семян перекрестным способом без сеяльщиков. На группу в 5-6 сеялок — 1 контролер. Что этим достигается? У тракториста увеличивается ответственность за сделанную работу. У него больше материальной заинтересованности. Рабочие освобождаются от тяжелой работы.

Передовые методы надежно прописываются в совхозе «Том-

Н. МОРДВИН.

## ФАКЕЛ ТУНДРОЙ

ки Мессояхи, над глубокими снегами. Там, где Западно-Сибирская низменность переходит наружили несметные запасы газа. Суточный дебит первой нат в течение многих лет скважины, пробуренной в этом

Он вспыхнул в верховьях ре- районе, - миллион кубометров топлива.

Запасы Мессояхского газово-Усть-Енисейокую впадину, го месторождения оцениваются разведчики недр Красноярского в 60-70 миллиардов кубометгеологического управления об- ров. Этого топлива хватит, чтогорно-металлургический комби-



Главный корпус мединститута.

Фото В. Ефименко.

цы двигают вперед науку.

Их было очень мало, первых Желающих ехать было так студентов. Всего 72 человека много, что пришлось бросать смог принять первый медицин-ский факультет Сибири. Их учи-Тольк телями были маститые ученые, ция дала возможность ученым люди прогрессивной мысли. широко осуществлять выдвигае-Ученые Петербурга, Москвы, мые идеи. Харькова, Казани считали почетным для себя читать лекции Томского медицинского крепв Томском университете.

жизни. Активным участником жизни, страстном желании попервой русской революции был святить жизнь великой цели хирург П. И. Тихов. В 1905 го- борьбе за здоровье человека. ли кровавую расправу над мир-ными гражданами Томска, в больницу-клинику к П. И. Тихо-ву непрерывно доставлялись подобранные на улицах люди. Он Выпускники вуза трудятся во дни и ночи проводил в перепол- всех уголках необъятной Родиненной тяжелоранеными клини- ны. ке. Благодаря его энергичным Указом Президиума Верхов-протестам были прекращены допросы пострадавших, находив- этого года за заслуги в подгошихся в клинике.

Ярким примером беззаветно- развитии медицинской го служения народу и выполне- Томский государственный мединия врачебного долга является цинский институт награжден орэпопея, связанная с ликвида- деном цией эпидемии чумы в Маньч- Знамени.

ТО ИЗ ТОМИЧЕЙ не зна-ет этого здания, что стоит на проспекте имени Ленина! Когда известный русский эпи-демиолог Д. З. Заболотный об-ратился с призывом о помощи к медицинский... Его пи-томцы в больших городах и маленьких селах стоят на страже гие студенты. Поддержали его здоровья человека, его питом-цы двигают вперед науку.

и профессора института— М. Г. Курлов, В. В. Бутягин и др.

Только Октябрьская револю-

Традиции славной истории нут и развиваются. Они в сме-Ученые-медики не стояли в лых экспериментах, стремлении стороне и от общественной быть в центре общественной когда черносотенцы учини- Сегодня ученые Томска опери-

говке медицинских Трудового Красного

• О СЕГОДНЯШНЕМ ДНЕ ОРДЕНОНОСНОГО МЕДИЦИН-СКОГО И РАССКАЗЫВАЕТ НАША ГАЗЕТА НА 2-й и 3-й

## Первые сессии районных Советов депутатов трудящихся

Вчера состоялась первая сессия Кировского районного Совета депутатов трудящихся одиннадцатого созыва.

Депутаты избрали членов исполнительного комитета, утвердили постоянные комиссии райисполкома и обсудили вопрос о выполнении наказов избирателей.

Председателем Кировского райисполкома депутаты избрали Ф. И. Литвенно, заместителем председателя — П. И. Трифонова, ответственным секретарем — Т. К. Шарыпову.

В этот же день проходила первая сессия Ленинского районного Совета депутатов трудящихся одиннадцатого созыва.

Председателем Ленинского районного Совета депутатов трудящихся избран Н. Г. Чернашин, заместителем председателя — П. Я. Дутов, ответственным секретарем — Л. Е. Ибрагимова.

Участники сессии райсовета утвердили постоянные комиссии и обсудили мероприятия по выполнению наказов избирателей.

## Клад под горой Безымянной

кубометров вскрышной породы пришлось переместить в отвалы, чтобы «раскрылись» богатые залежи свинца и цинка на Тишинском полиметаллическом руднике в горах Восточного Казахстана. Громадный карьер крутой лестницей из 15 уступов вершины Безымянной сопки опускается к рудному месторождению. Тишинская руда уни-кальна в своем роде. В каждой тонне ее цветных металлов в три-четыре раза больше, на любом другом полиметаллическом месторождении рудного Алтая. Отдельные участки этой

залежи, сообщает корреспондент ТАСС, на одну треть состоят из особо ценных для заводов цветной металлургии компонентов — свинца, цинка и благородных металлов.

Тишинский рудник — одна из важнейших строек пятилетки. Еще в ходе строительства он начал возвращать в государственный бюджет вложенные в него. Из добытой здесь руды на Лениногорском полиметаллическом комбинате выплавлены тысячи тонн металла. Лениногорский цинковый завод получает надежную сырьевую базу.



## информация дня

#### ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РАДУЮТ

В Томском научно-исследовательском институте кабельной промышленности под руководством инженера лаборатории технологических разработок В. М. Соколова спроектировано и изготовлено специальное приспособление к агрегату непрерывной вулканизации. Это приспособление дает возможность одновременного наложения трехслойной оболочки на шланговые кабели и, таким образом, совмещает три операции в одну. Вчера на экспериментальном заводе института началось широкое производственное опробование нового механизма. Первые пробы дали хорошие результаты. Л. КАТКОВА.

#### НА ЗАРУБЕЖНЫЕ ПОЛКИ

Сейчас ученый-политехник. дидат технических наук Н. М. Торбин готовит к отправке за границу бандероль со своими работами,

твердых дивлектриков. Делает он это по просьбе французских коллег из Тулузского университета. Это-не первая просьба из-за рубежа, адресованная ученым-политехникам. Институт имеет связи с 17 странами мира. Посланы труды профессора Е. К. Завадовской, профессора А. А. Воробыева, докторов наук А. Н. Диденко, И. Я. Мелик-Гайказян и других. Всего за три последних года по заграничным адресам отправились 165 работ ученых политехнического института.

Р. ГОРСКАЯ.

на нефтяных

#### **ГОРИЗОНТАХ**

Бригада бурового мастера С. Г. Гусманова из Каргасокской нефтеразведочной экспедиции на днях закончила проходку скважнны Р-171 на Соболиной площади. Сейчас туда пришли испытатели С. Я. Афанасьева, а бригада Гусманова начала перевозку оборудования на будущую Р-172. Другая бригада буровиков, которой руководит В. П. Бизяев, ведет проходку скважины № 21 на Верхне-Салатской площади. Она идет с опережением графика. Монтажники под руководством П. С. Северина начали монтировать буровую Р-131 на Снежной площади. Работа проходит в трудных условиях начавшейся весны. Особенно тяжело перевозить оборудование: Отлично работает транспортный цех экспедиции, обеспечивая перебазировку оборудования на 250 кнлометров и на еще более далекие расстояния. Т. ХАЙНОВСКИЙ.

#### дом для бетатронов На днях работники строительно-

монтажного управления № 8 заложили фундамент для новой бетатронной лаборатории научно-исследовательского института ядерной физики, электроники и автоматики. Впрочем, слово «фундамент» к лодземным сооружениям будущего «дома бетатронов» можно применить лишь условно. Дело в том, что основные установки здесь будут размещены под землей, на глубине семи метров в двух специальных блоках. Сейчас строители начали укладку тяжелого бетона в панели биологической защиты. Конечно, далеко не вся лаборатория будет находиться под вемлей. Много оборудования и установок разместится в шести надземных этажах этого корпуса. П. ИВАНОВ.

#### СЫНОВЬЯМ В НАСЛЕДСТВО

«Подвиг отцов — сыновьям в наследство» — такой тематиче-ский вечер прошел в Молчановском Доме культуры. Его органивовали работники районной библнотеки. Вечер открыл участник гражданской и Великой Отечественной войн Г. Иванов, рассказавший собравшимся о сражениях с белогвардейцами и фашистскими захватчиками, о борьбе ЧОНа с бандами. На вечере выступили также участник трех войн Г. Судариков, ветераны Великой Отечественной войны М. Кондратюк, Е. Голубцова и другие.

В. МАЙКОВ.

информация дня

http://vital.lib.tsu.ru

К 50-летию Советской власти



## ОРДЕН— HA 3HAMEHA B J 3 A

ЕДАВНО Указом Президиума Это позволило освободить Советский коллективе 32 доктора и 140 канди-Верховного Совета СССР за заст Союз с 1935 года от импорта не датов наук, луги в подготовке медицинских мецкой и японской камфары. кадров и развитии медицинской науки Томский государственный медицинский институт награжден орденом руководством академика А. Д. Ти-

Трудового Красного Знамени. ся признанием благородного и исследования по культивированию напряженного труда коллектива ин- тканей вне организма. ститута по подготовке и воспитанию Томская терапевтическая школа, наук.

нашего вклада в советскую науку. За период с 1918 по 1966 год ин-ститут выпустил 13.859 врачей, вооруженных современными знаниями. Сотни выпускников вуза находи-лись во время Великой Отечественной войны на передовых позициях, в медсанбатах, работали в армей-

развернут эвакогоспиталь.

Томский медицинский институт является одним из крупных центров медицинской науки в СССР, приряд научных школ, известных не ную хирургию.

скую практику сибирской камфары. Другие известные ученые. В нашем в различных городах Союза.

В Томске возникла крупная отечественная школа патофизиологов под мофеевского. Здесь впервые в стра-

нового поколения врачей, оценкой созданная профессором М. Г. Курлогии, гематологии, туберкулеза.

трофической функции центральной нике профессор В. С. Рогачева ских и фронтовых госпиталях. На ба- нервной системы, сравнительного сотрудниками, применив оригинальзе клиник института в Томске был изучения высшей нервной деятель- ные методы операций (метод А. Г. ности. Наконец, в нашем городе возник-

ло несколько самостоятельных хирургических школ: профессора П. И. кологических заболеваний. знанной кузницей высококвалифици- Тихова, академика В. М. Мыш, ака- рованных кадров для вузов Сибири демика А. Г. Савиных, прославивших тельством ведутся работы по и Дальнего Востока. В нем возник своими исследованиями отечествен-

бежом. Заслугой школы сибирских фарма-кологов, созданной академиком понденты АМН СССР С. П. Карпов и Н. В. Вершининым, является синтез, И. В. Торопцев, заслуженный дея-изучение и внедрение в медицин-тель науки Д. И. Гольдберг и многие практикуют показательные операции

датов наук,

Из стен медицинского факультета университета и Томского медицинского института вышло около 160 профессоров, с 1935 по 1966 год в институте защищено 56 докторских и Высокая награда Родины являет- не были проведены классические 360 кандидатских диссертаций. Только за минувшую семилетку подготовлено 16 докторов и 155 кандидатов

> Усилия ученых направлены на реловым, известна своими исследова- шение ряда актуальных проблем совниями в области сибирской бальнео- ременной медицины. Мировое признание получили операции на пищепредложенные Томская физиологическая школа воде и желудке, профессоров А. А. Кулябко — Б. И. школой томских хирургов под руко-Баяндурова внесла ценный вклад в водством академика А. Г. Савиных. изучение вопросов пищеварения, В госпитальной хирургической кли-Савиных и другие), сумела добитьтов в хирургическом лечении он

тельством ведутся работы по предоперационной подготовке и лечению в послеоперационный петолько в нашей стране, но и за ру- В настоящее время в институте риод, по выявлению биохимических

кологических больных.

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

лучевой болезни, вызванной воздействием бетатронов разного уровня ций. энергии, сконструированных в скем политехническом институте. Установлено своеобразие биологического действия излучения бетатронов, заключающееся в сохранении защитных сил организма. При местном облучении в дозе, достаточной для разрушения новообразования, не возникает общих лучевых реакций. Указанные исследования послужили теоретической базой для применения этого вида лучевой терапии при лечении онкологических больных в клиниках профессоров

Б. С. Пойзнера и А. Г. Фетисова. Перспективный план исследований по медицинской радиологии предусматривает разработку ряда теоретических и практических вопросов. Клинический аспект проблемы включает использование нового бетатрона с энергией 25 мэв при лечении злокачественных опухолей, главным образом с локализацией в пищеводе и легких.

Одной из традиционных проблем коллектива, тесно связанной и с хирургической тематикой, и с вопросами медицинской радиологии, является исследование болезней крови. Всеобщее признание получили лепсии, заболеваний печени и т. д.

В ближайшее время наряду с раз-, работы профессора Д. И. Гольдберработкой уточненной диагностики га с сотрудниками по изучению ракового процесса намечается рас- структур эритроцита в нормальных ширить исследования по комбиниро- и патологических условиях, вопросов ванному лучевому и хирургическо-му лечению этой болезни. Эти изменений в кроветворных органах работы направлены на снижение при аллергии и иммунитете. Совмепослеоперационной смертности он- стные исследования патофизиологов ологических больных. и клиницистов (хирургов и терапеа-впервые в Советском Союзе нача- тов) позволили выяснить особенноты исследования влияния на орга- сти кроветворения у больных при ранизм ионизирующего излучения, ге- ке желудка, а также в отдаленные нерируемого бетатроном. Профес- сроки после оперативного вмешасор И. В. Торопцев с большим кол- тельства. Удалось разработать ралективом сструдников проделали циональные схемы лечения и провесьма ценную работу по всесто-филактики (с помощью вигамина роннему изучению различных форм В<sub>1</sub>,) малокровия, возникающего нередко у больных после таких опера-

Активное участие в исследованиях по клинической гематологии принимают кафедры акушерства и детских болезней. Профессор А. Ф. Смышляева с сотрудниками изучили некоторые стороны этиологии и патогенеза детского малокровия различного происхождения. Даны конкретные рекомендации по дифференцированному лечению анемий препаратами меди, железа и гормонами. Планируется выяснение некоторых вопросов происхождения детских анемий, роли микроэлементов крови, исследования свертывающей и противосвертывающей систем.

В результате комплексных исследований, проводимых учеными медицинского института, Томского политехнического института, университета (профессора Е. М. Думенова, Л. И. Кулев, В. В. Ревердатто, А. С. Саратиков, Л. П. Сергиевская, Н. В. Шубин, Д. Д. Яблоков и их сотрудники), изучен и внедрен в медицинскую практику ряд новых лекарственных веществ синтетического и растительного происхождения, Они используются для лечения гипертонической болезни, сердечнососудистой недостаточности, эпи-



## 

РАССКАЗ ОБ ОРДЕНОНОСНОМ

## Награда обязывает и студентов

Студенческая романтика. Для нас она прежде всего в обыденном - в упорной учебе. Недаром же на протяжении нескольких лет наш инстизанимает первое место по успе ваемости среди вузов Томска.

Стало уже традицией: комитет номсомола организует ежегодные встречи первокурсников с нашими учеными-профессорами и преподава телями, а также с выпускниками института.

...Висит в кабинете ректора на стене обязательство врача. Нескольно непривычен его стиль - принималось оно еще до революции. Но оно актуально. И сегодня оно заставляет каждого из нас еще и еще раз подумать: правильно ли мы выбрали профессию, сможем ли быть не только врачевателями болезней, не и врачевателями душ человеческих, есгь ли в нас огромная любовь к людям, та любовь, без которой немыслим настоящий врач? Вот с этим-то обязательством и знакомят первонурснинов наши профессора.

Современный врач. Ему мало быть только специалистом своего дела. Он прежде всего общественнин. И это тоже лучшая традиция нашего вуза, которую мы, комсомольцы, всячески развиваем.

Впервые в Союзе по нашей инициативе на промышленных предприятиях Томска и в школах были созданы здравпункты на обществен ных началах. Именно в этой антивной работе номитет комсомола видит удачное сочетание общественно полезного труда с учебой. Потому что работа на таких здравпунктах требует повышения знаний по специаль ности.

наши комсомольцы явились также инициаторами создания студенчесних полинлинин. С 1963 года студенты энтузиасты во время летних нанчкул едут в северные районы области. Они проводят там большую санитарно-просветительную, противо санитарно-просветительную, противо-эпидемическую и лечебно-профилак-тическую работу, Кроме того, повсю-ду выступают с концертами, лек-циями, встренаются с молодежью сей, рассказывают ей о своем за-мечательном институте. Много пи-сем-благодарностей приходит в наш кемитет комсомола после рейсов славучей поликлиники. Студенты активно участвуют и в

славучей полинлиники.
Студенты антивно участвуют и в поднятии целины — назахстансной и зашей местной — нефтяной. И почсюду — строят ли они дома, работают ли на комбайнах, расчищают ли пес для дороги — они остаются мединами, инициаторами санитарнопросметительной и демебио-профи просветительной и лечебно-профи

просветительной и лечебно-профилантической работы.

Вот и сегодня на столе комитета комсомола лежит длинный список жепающих осванвать летом наш нефтнюй Север. Совсем не просто решить, ному доверить это почетное дело. Ясно одно: поедут лучшие.

Большую помощь оказывают студькты медики и школам Томска — ведут занятия по программе БГСО, руководят спортивными секциями, фотокружками, организуют кружки «Юный медик». Вся эта общественная рафота важна не сама по себе. Она помогает воспитывать лучшие качества, харамтеризующие нашего, советского, врача.

качества, характеризующие нашего, советского, врача.
Мы, студенты, очень горды, что партия и правительство так высоно оценили труд наших ученых. Орден Трудового Красного Знамени обязывает и нас лучше учиться, быть достойными этой высокой награды.
А. ШНАИДЕР, секретарь комитета комсомола имститута.

Война... Как давно это было! Многих сегодняшних студентов и на свете еще не было. Нам же это время крепко врезалось в память. И мы знаем, что вместе с солдатом, в руках которого был автомат, победу ковали и мы, медики.

Тысячи своих выпускников дал фронту Томский медицинский институт. Десятки научных сотрудников непосредственно участвовали в медицинском обеспечении боевых операций. Среди них нынешние профессора и доценты: Е. Ф. Ларин, В. С. Рогачева, М. А. Попсв, И. А. Афанасов, А. М. Шварц и многие другие. В годы войны Томек стал одной из крупнейших госпитальных

баз глубокого тыла страны. На базе клиник нашего института действовал специализированный госпиталь, который был центром научной работы и основной базой подготовки врачебных кадров для госпиталей и фронта. Наши профессора возглавили всю методическую рабо-

ту, будучи главными специалистами госпиталей или начальниками медицинских частей.

> Дружная работа представителей различных хирургических направлений способствовала разработне правильной тактики в лечении раненых. трудность представляло лечение остеомиелита - воспалительного процесса кости после огнестрельных ранений. Большую роль сыграл метод мышеч-

ной пластики, предложенный в то время профессором Б. А. Альбицким. Ассистенты А. Ф. Ларина, Е. А. Емельянова, А. Я. Дахнова разрабатывают и практически применяют новые пластические операции на легких, нервах, культях и т. д. Трудно пришлось бы бороться с ранениями легких, нервов, кишечника, мозга, если бы не вклад ученых. Так, А. Г. Сави-ных разрабатывает в то время новые доступы для удаления ос-

HOCTY

колков, пуль (через диафрагму). А сколько трудностей возникало из-за нехватки медикаментов и перевязочных материалов! И снова на помощь пришли ученые. Профессор Д. И. Гольдберг разработал эмбриональную

П. Карпов организовал при институте вакцин и сывороток производство новых для того времени антибиотиков. Профессора Б. П. Токин и И. В. Торопцев для борьбы с инфекцией предложили фитонциды лука и чеснока. Инженеры П. П. Одинцов и Б. П. Кашкин под руководством А. Г. Савиных сконструировали радиощуп — аппарат для быстрого нахождения оснолка в Коллектив одного из госпиталей разработал методы регенера-

ции марли, гипса, организовал лечение медом тяжелораненых. С помощью школьников проводился сбор сфанговых мхов по болотам вблизи Томска; эти мхи заменяли вату.

Эвакогоспитали Томска вернули фронту тысячи полноценных бойцов, дали активных работников тылу. Тысячи писем-благодарностей с фронта лучше всего характеризовали работу ученых медицинского института.

..Есть сегодня в главнем корпусе комната боевой славы. Почетное место занимает в ней рассказ о наших ученых, наших выпускниках, которые и на фронте, и в глубоком тылу были на передовой линии борьбы за здоровье и жизнь человека. Студенты приходят сюда часто. Это и понятно, Каждый из них старается впитать в себя лучшие традиции свсих учителей, старших товарищей - смелость в эксперименте, мужество, любовь к человеку, который доверил тебе свою жизнь.

Эти лучшие традиции живут в институте и ныне. Так же, как и 20 с лишним лет назад, ученые вуза на боевом посту. Тогда, в годы войны, мы многому научились в проведении операций на сердце и легких. Теперь можно смело сказать, что мы овладели искусством торакальной и сосудистой хирургии. Более 700 операций на легких и 75—на сердце проведено нами за последние годы. Большую помощь оказали нам достижения химии, в частности, получение такого синтетического вещества, как лавсан. Наща клиника впервые в стране стала применять его для укрепления пораженных участков стенок сердца, бронхов. Уже проведено 160 операций с применением синтетических материалов,

которые помогли спасти жизнь меогих людей. Или взять опыт нашего реанимационного отделения. Когдато, в войну, мы могли только мечтать об оживлении сердца. А сейчас это — реальность. Наши кардиостимуляторы, изготовленные с помощью ученых Сибирского физико-технического института, очень помогают в этом.

И сегодня мы много экспериментируем, а также учимся у таких известных хирургов нашего времени, как лауреат Ленинской премии Е. Н. Мещалкин, академик А. Н. Бакулев (институт сердечно-сосудистой хирургии, г. Москва). Таким и должен быть настоящий врач — всегда в поиске, всегда на боевом по-

С. ХОДКЕВИЧ, профессор, бывший главный хирург госпиталей г. Томска.

#### ВОЗВРАЩЕНИЕ К CBETY



Если уж говорить о людях, которым мы созданием кафедры, то своей прежде всего это профессор Ф. А. Ерофеев. Он же возглавил и первый в Сибири отряд, в основном из врачейокулистов. который водители кафедрой печебную, профилактическую и санитарно-про-

светительную работу. В 1905 году руковерть века этот видреходит к профессору В. Лобанову. верть века этот видный офтальмолог, талантливый организатор и блестящий клитрудился в

Профессора П. И. Чистяков, А. П. Владычевский, М. Г. Сергиева и другие тоже свои первые шаги в

науку делали у нас. 12 человек успеш-но защитили кандидатские диссертации на нашей кафелре. И большинство пришло в науку из студенческих кружков. Особенно много ра-

боты было у нас, офтальмологов, в 30-е годы. Трахома, глаукома - наследие прошлого встреча так лись что, казалось, конца им не будет. благодаря активной диспансеризации населения. огромной

санитарно - просвети-

методам лечения, которые предложили мы, удалось покончить этими болезнями. В годы Великой Отечественной войны

наша глазная клиника тоже представляла собой госпиталь. Тысячам раненых мы вернули зрение. Здесь же, в больничных палатах, обучали читать и писать тех, кому вернуть

можно.

В последние годы **У**пеляем много внимания изменениям органа зрения при общих заболеваниях. мошь практическим врачам выпустили пособие о том, как острые инфекционные заболевания влияют на

Вот уже несколько

ляется охрана зрения детей. Мы ведем массу экспериментов на живот-

лет одним из направ-

лений кафедры яв-

как действуют на них радиация, магнитное поле. Ведь это позволит, в первую очередь. выработать профилактические меры там, где людям по роду своей работы приходится соприкасаться с

Наши врачи и студенты — частые гости на заводах и в школах. Это уж стало нас традицией. Потому что в первую очередь профилактика помогает бороться с болезнями.
А. СВАТИКОВА,

профессор кафедглазных болезней.

#### ИЗГОТОВЛЕН ПРЕПАРАТ TOMCKE



Томские фармакологи вот уже много лет комплексные

изыскания и изучение новых лекарственных средств растительного

и синтетического происхождения.

Мы детально изучили механизм целебного действия камфары на организм при разских процессах. В трудные годы Великой Отечественной войны разработали эффективный метод борьбы с шоком, нередко возникавшим вследствие тяжелых травм.

Вместе с ученымиполитехниками, а также клиникой ных болезней нашего института мы внедрив медицинскую практику высокоантивный препарат для лечения эпилепсии бензонал, который превосходит по действию люминал и другие средства. Заканчивается клиническая проверка другого препарата - бензамила.

Сейчас по разрешефармакологического комитета Министерства здравоохранения СССР проходит проходит апробация бензапирина, который тоже изучен учеными нашего института.

В содружестве клиниками Д. Д. Ябло-кова и А. Ф. Смышляевой, а также с помощью гербария Томского университета мы изучили полезность для медицины таких растений сибирской флоры, как желтушник, сирения, пустырник, пиж-

ма, володушка и др. Профессор А. С. Саратиков с сотрудниками М. И. Зотовой, Б. Ю. Сальник, Е. А. Красновым выявили ценные свойства золотого корня - стиму-

лятора центральной нервной системы и доказали, что он по своей активности превосходит знаменитый жень-шень.

Проблема «Новые лекарственные средства растительного и синтетического происхождения» по-прежнему остается одной из ведущих в нашем институте. В комплексной разработке ее принимают участие 16 кафедр и клиник нашего института, гербарий университета, лаборатория органического синтеза политехнического института, химический институт Латвийской Академии на-

ук. Е. ДУМЕНОВА. профессор, заведующая кафедрой фармакологии.

## 500 НАУЧНЫХ



Скоро будет 76 лет со дня открытия нашей кафедры. За эти годы 10 ее учеников получили ученую степень доктора медицинских наук и звание профессора. Начиная с 1938 г., 28 человек защитили у нас кандидатские диссертации. Около 500 научных вратили им радость материнства! работ опубликовано по

тематике, разработанной учеными кафедры. Я не могу не вспомнить сегодня имена людей, которые много лет были нашими руководителями и которым мы многим обязаны. Это прежде всего профессора И. Н.

Грамматикати, П. И. Горизонтов. С именем последнего связано открытие в Томске онкологического диспансера. Сколько женщин благодарны нашим ученым М. скому и В. К. Чайковскому, которые воз-

Трудно сейчас представить гинекологическую или акушерскую операцию без местной анестезии. Этот метод обезболивания также разработан учеными нашей клиники.

Мы доказали, что наши сибирские — Шира, бяжье, Белокуриха

не уступают южным, когда речь идет о лечении болезней женшин.

С 1956 года изу-

чается влияние лучей бетатрона на чественные опухоли. Мы первыми в стране доказали, что гаммаквантовые излучения бетатрона очень эффективны для лечения раковых заболеваний у женщин. Наряду с операцией, облучением широко применяем и химиотерапию, проводим апробацию новейших препаратов, рекомендованных Московским институтом онкологии Академии медицинских наук.

Продолжая лучшие традиции своих учителей, мы и сегодня ока-

зываем помощь врачам, которые трудятся в Томске и других городах Сибири.

Сейчас мы доказываем необходимость открытия в нашей области торфяного курорта. Вот уже два года совместно с кафедрой профессора ТПИ Удодова мы исслеиспользование торфяной вытяжки для лечения болезней женщин. Применение торфа дает замечательные результаты. Лумается, вопрос о создании в Томске торфяного курорта - не праздный.

Б. ПОИЗНЕР, профессор, заведующий кафедрой акушерства и гинеколо-

намечаемых к разработке по данной но-сосудистой системы. проблеме, следует отметить комплексные исследования препаратов с преимущественным влиянием на мозговое и легочное кровообращение. Наши ботаники предполагают ввести в культуру лекарственные растения, перспективные в медицинской практике, хотят определить производственные заросли лекарст- клиника детской хирургии профессовенных растений Западной Сибири для создания сырьевой базы. Совместно с химиками решено дать стей. В случае переломов бедра анализ эфирных масел, некоторых сибирских растений.

пропедевтики внутренних болезней, рургии. Целеустремленные работы тированных, профессора Б. М. Шершевского и Сейчас на его сотрудников позволили изучить механизмы функций внешнего дыхания и кровообращения при значительно участившихся в последнее время неспецифических воспалительных заболеваниях бронхолегочной системы. Разме легких, что привело к значитель-

при сочетении его с некоторыми и лечению глаукомы. другими заболеваниями у пожилых Для здравоохранения Сибири людей, выработаны дифференциро- большое значение имеют исследованные методы лечения. Э. Ф. Фишер вания по краевой патологии и имму детально изучил сравнительную цен-ность различных методов хирургиче-С. П. Карпов. Благодаря системе ор-

Большой коллектив фармакологов, ского лечения в комплексной тера- ганизационных, профилактических биохимиков, микробиологов, хими- пии туберкулеза легких. Обстоятель- лечебных мероприятий (профессор ков, технологов и клиницистов прово- ные исследования проводятся по Н. В. Шубин, доцент А. М. Целищев дит изыскания, детальное экспери- изучению бронхолегочного рака, его с сотрудниками) удалось резко ментальное изучение и клиническую клинической картины, диагностики уменьшить заболеваемость клещепроверку стимуляторов центральной нарушений внешнего дыхания и вым энцефалитом, а смертность в нервной системы. Среди вопросов, функционального состояния сердеч- Томске при этом заболевании сни-

В клинике профессора С. П. Ходкевича разработан метод трахеобронхиальной новокаиновой блокады, успешно применяемой для лечения больных абсцессом легких и предупреждения послеоперацион ных легочных осложнений.

Значительных успехов добилась ра И. С. Венгеровского при лечении переломов длинных трубчатых ковпервые применено скелетное вытяжение с вертикальным положени-Важное значение имеют исследо- ем конечности. Профессор М. А. вания хронических заболеваний лег- Клыков разработал и широко внедких, которые проводятся в клиниках рил в практику учреждений, занимающихся протезированием, метод дифакультетской терапии и общей хи- агностики и лечения фантомов ампу-

Сейчас наши травматологи основное внимание уделяют разработке нарушений эффективной системы профилактики и лечения травм в лесной промыш ленности.

Коллектив кафедры глазных болез-

ней под руководством профессора А. Г. Сватиковой, изучая причины работана схема лечения и профилак- близорукости у детей школьного возтики легочного сердца при эмфизе- раста, выработал ряд профилактических мероприятий по борьбе с ному снижению смертности больных. этим недугом, которые при актив-Большой вклад в изучение клини- ном участии кафедры претворяются ки силикоза и силикотуберкулеза в жизнь. Много сделано по лечению внес профессор Д. Д. Яблоков. Под онкологических глазных больных, его руководством изучены также профилактике сельскохозяйственного особенности легочного туберкулеза глазного травматизма, профилактике

SUDBOBB

ТОМСКОМ МЕДИЦИНСКОМ

зилась почти до нуля. Детально исследован ряд вопросов по микробиологии, иммунологии и патологической анатомии листериоза (доцент А. А. Триполитова и доцент Г. В. Борисова), разработаны новые методы диагностики этого заболевания.

Т АКОВЫ некоторые итоги и перспективы развития науки в Томском медицинском институте. В юбипейном, 1967 году наши ученые планируют закончить ряд капитальных исследований, в том числе 4 док-торские и более 30 кандидатских диссертаций.

Огромная армия врачей — вытускников вуза - стоит на страже здоровья трудящихся. Дать будуцим врачам знания, привить любовь с самой гуманной на земле професии - самая первая обязанность каждого из нас, препсдавателей института.

Недавно в Томске прошла межвузовская конференция по научно-исследовательской работе студентов. е решения, конечно же, сыграют свою роль в подготовке специалистов-медиков, для которых постоянные поиски, дерзание, исследования станут неотъемлемыми профессиональными качествами.

...Орден на знамени института. Он ко многому обязывает. И прежде всего к тому, чтобы о каждом нашем выпускнике можно было с гордостью сказать: это прекрасный врач, настоящий человек, его воспитал Томский медицинский

А. САРАТИКОВ, профессор, проректор по научной работе Томского медицин-

## Бетатрон служит человеку

представить медицину, ограниченную лишь своими рамками. гими науками, в первую оче редь с физикой, математикой электроникой, химией, биологией, позволила раскрыть природу многих заболеваний и, следовательно, найти путь н борьбе с ними

Когда впервые в нашей стране томские политехники создали свой бетатрон, они, конечно же, не думали, какой это сделает переворот в медицине. Бетатрон дает гаммаизлучения, отличные от рентгеновских. А нельзя ли эти излучения использовать так, чтобы они могли бескровно разрушать злокачественную опухоль? Другими словами, нельзя ли доказать, что бетатрон может лечить человека? Решить такую задачу и взялись ученые нашего института.

Мы провели много сложных экспериментов на тысячах животных. Эти эксперименты помогли выяснить особенности действия лучей бетатрона на живые ткани. Ведь необходимо было определить, наскольно эти лучи безвредны для организма, установить переносимые дозы, интервалы между излучениями, выяснить, какие реакции все-таки проходят в живом организме при местном облучении. В результате этих экспериментов мы подтвердили расчеты физиков, что, чем выше энергия бетатрона, тем на большую глубину проникают его лучи. И только после того, как мы убедились, какие блестящие результаты дало применение бетатронов при лечении злокачественных опухолей у имвотных, мы перещли к лечению человека. Сегодня можно сказать точно: будущее в лечении злокачественных опухолей забетатронами. Об этом говорится и в решении всемирного симпозиума по ускорителям, который недавно проходил в ГДР.

Говоря о том, что прогресс медицины невозможен без содружества наук, мы не можем не что, чем выше энер-

товоря о том, что прогресс медицины невозможен без содружества наук, мы не можем не
сказать доброе слово в адрес
наших ученых-политехников,
прежде всего А. А. Воробьева,
В. А. Москалева, И. Л. Чучалина, которые с большим вниманием относятся к нуждам медицины. Именно благодаря их помощи нам удалось решить и другой важный вопрос, поставленный
жизнью: влияние магнитного поля на организм человена. Ведь еще совсем
недавно считалось, что магнитные поля, действуя на
живые организмы, не вызываюг у них наних-то резких изминений. Сотрудники нашего
института совместно с отделом биофизики научно-исследовательского института ядерной физики политехнического
института изучили это влияние и доказали, что магнитное поле вызывает большие института изучили это влия-ние и доказали, что магнит-ное поле вызывает большие изменения в организме. Так была раскрыта причина мно-гих ранее неизвестных забо-леваний людей, особенно тех, нто часто сопринасается с тех-никой. Таким образом, ученые Томска являются пионерами новой науки — магнитобиоло-

Кан тольно в Томске от-кан тольно в Томске от-кроется исследовательский ядерный реактор, ученые-ме-дики станут изучать действие нейтронного излучения, кото-рое обладает еще большей ионизирующей силой, чем гам-ма-кванты бетатрона. У нас уже создана группа по обслу-живанию биоканала реактора, велутся подготовительные ра-боты по открытию специаль-ной лаборатории.

и. ТОРОПЦЕВ, член-корреспондент Ака-демии медицинских наук СССР. E. ГОЛЬДБЕРГ, доктор медицинских наук.

### здания людей самых разных специальностей. Даже если их объединяет одно общее — медицина. Центральная научно-исследовательская лаборатория Томского мединститута - именно та

кое здание. В институте говорят просто ЦНИЛ. Но всем известно, что в состав центральной входят семь совершенно разных по характеру и методам исследования лабораторий. В физиологической, например, производят хирургические операции и ставят затем опыты, смысл которых в общих чертах ясен даже непосвященному; в гистологической изучают самое сокровенное живого организма - клетку.

Стою в нешироком вестибюле, куда выходят двери всех лабораторий, и думаю, откуда начать репортаж, где самое интересное. Только что я беседовал с заведующим ЦНИЛом профессором Е. Д. Гольд-

— Мне кажется, в каждой из лабораторий вы услышите одно, - сказал Евгений Данилович, наша — самая интересная. Решаю начать со спектральной лаборатории.

#### ставит диагноз Спектр

Что такое спектральный ана-

С этой фразы начинается путе-шествие в новую интереснейшую науку, которой в медицине, безусловно, принадлежит большое бу-дущее. Рассказ моего экскурсовода старшего научного сотрудника Н. П. Тимакина с каждой фразой

становится все увлеченнее: — Еще несколько лет назад спектральным анализом пользовались только в физике, химии, астпономии. Он помогал получить новые сорта стали, открывал химичегайны звезд. Сегодня он служит и

медицине. Каждому известно, что в организме человека и животных содержатся в небольших количествах железо, медь, свинец, кобальт и другие химические элементы. В последнее десятилетие наука доказала их поистине огромную биологическую роль. На земле есть районы, в почвах и водах которых недостает, например, меди. Поэто-

что язва роговицы глаза, часто поражающая овец на как влияет пересадка на молодой и взрослый орга-Урале, вызывается большим содержанием никеля в низмы?.. Сотни операций, тысячи гистологических воде и почве. А такой факт, что злокачественные препаратов будут сделаны прежде, чем родятся опухоли обладают способностью концентрировать в окончательные выводы. себе галлий, лантан и другие тяжелые металлы, ки и лечения рака.

Репортаж

 Когда открылась наша лаборатория, — рас-сказывает Николай Петрович, — мы решили изу-чить нормальное содержание микроэлементов в организме людей, проживающих в Томске и области. сразу же обнаружили интереснейшие факты. Оказалось, что в крови томичей содержание молиб-дена ниже нормы. Плохо это или хорошо? Исчерпывающий ответ дать пока трудно. Но уже можно предположить, что именно благодаря этому редко встречается на территории нашей области такое заболевание, как подагра.

Комната вдруг наполнилась приглушенным гулом Кварцевый спектрограф, — объясняет Нико-лай Петрович. — Наш, так-сказать, главный прибор, Подходим к аппарату. Инженер Р. Я. Зак выклю-чает генератор переменного тока. Снова тихо. Но ненадолго. В штатив вставляется новый угольный электрод с концентратом золы. Нажатие кнопки — в штативе образуется мощный электрический разряд, температура достигает 4-6 тысяч градусов. Происходит возбуждение атомов анализируемых металлов. Смешанный пучок света с помощью квар-цевого спектрографа разлагается на волны различной длины и частоты. Это спектр. Он фиксируется на фотопластинке.

Через несколько минут пластинку проявили вставили в спектроскоп. На экране появились линии различной длины.

 Медь, марганец, цинк, — коротко коммента-рует Н. П. Тимакин, указывая на различные участ-ки спектрограммы. — Через несколько дней сделаем цифровую обработку и отправим данные в госпитальную клинику. Это спектрограмма больного. Она помогает уточнить диагноз клиницистов.

### Микроскоп разгадывает тайны

Пробыв полтора часа в гематологической лаборатории, я подумал, что самое характерное для нее тишина, Здесь никаких установок, аппаратов. Только строгие черные микроскопы да специальные лампы, подающие на зеркальца свет.

- В смысле технического оснащения нас, пожа-

заведующая лабораторией Г. В. Карпова. — Микроскоп — это один из самых древнейших медицинских приборов. Его усовершенствовали, придали современную форму. И он прекрасно служит.

Прильнув к окуляру, вижу окрашенные в различные цвета элементы крови.

- Это кровь животного, которому был введен дегранол — новый противоопухолевый препарат, поясняет Галина Васильевна. — Его действие на рганизм почти не изучено. Большие дозы этого лекарства могут вызвать, кроме лечебного противо-опухолевого действия, поражение органов кроветвоения. Поэтому мы изучаем способность родонапальных клеток крови восстанавливаться после

риема больших доз препарата,
Сотрудник лаборатории Р. М. Тарлова показыва-

ет мне кровь здоровых людей, — Это гемограмма ребенка, а это, — под объектив ложится новый препарат, — пожилого человека. Знание средних показателей крови здоровых юдей различных возрастов, - рассказывает Раиса Моисеевна, - дает врачам возможность сравнивать с ними кровь больного человека. Мы разрабатываем Сегодня обычный рабочий день. Никаких заранее гематологические нормы именно для Томска и обподготовленных чудес я и не думал увидеть. И все же то, что показали мне здесь, невольно поражает новизной.

#### «Камерная» наука

Серенький пациент пугливо во-дит ушами. Но через несколько ми-нут кролик успокаивается и засыпает. Наркоз. Старший научный сотрудник И. М. Гендлер начинает операцию по пересадке кости. В ходе операции Илья Моисеевич объясняет ее смысл.

— Этот отрезок кости, который мы сейчас фиксируем, взят у другого кролика. Он хранился долгое время в пчелином меде. Да, не удивляйтесь, мед, кроме многочисленных своих превосходных качеств, имеет одно важное для нас: это отличное консервирующее вещество. Кость, хранящаяся в нем месяцами, хорошо приживается в новом организме и способствует дальнейшему росту соседних участ-

год после операции под микроскопом изучаются ее последствия.

сто болеют малокровием. Недавно ученые доказали, Какова роль сосудов в образовании новой кости,

Ваведующий лабораторией гистохимии Александр заставляет медиков искать новые методы диагности- Иванович Рыжов рассказал мне, что гистология раньше считалась «камерной» наукой. А сейчас? На вопрос лучше всего отвечать цифрами. В гистохимической лаборатории работают 30 клиницистов и сотрудников теоретических кафедр института. Больше, чем в любой другой лаборатории

...Лаборатория гистохимии похожа на гематологическую, с той лишь разницей, что здесь, кроме микроскопов, можно заметить микротомы - приборы для приготовления препаратов - и массу баючек, колб с химикалиями.

Подхожу к одному из работающих на микротоме. С. Б. Трухманов, сотрудник кафедры общей хирургии, готовит препараты для микроскопии.

- Хирургам нередко приходится прибегать к реанимации — оживлению организма, — расска-зывает Сергей Борисович, — При этом делают массаж сердца, применяют аппараты для дефибриляции и стимуляции сердечной мышцы. Какое ствие оказывает это на клетки, сосуды сердца? Ответ дает нам гистология.

Несколько препаратов готовы, и Сергей Борисо-

- Смотрите, как изменились ядра клеток. Они величились в размере, изменили форму. Нарушена елостность сосудов, видны кровоизлияния. осле массажа сердца. А вот картина после действия электростимулятора. Здесь изменений гораздо

Так практические врачи получают ответы на инересующие их вопросы.

Последний сегодняшний разговор - с заведуюцим ЦНИЛом Е. Д. Гольдбергом.

Евгений Данилович рассказывает: - Исполнилось 5 лет со дня основания лаборагории. Успехи? Судите сами. На базе ЦНИЛа защи-щены 4 докторские и 25 кандидатских диссерта-ций. Выпущено 14 монографий и сборников, опу-

бликовано 250 научных работ. В недавнем приказеминистра здравоохранения СССР Московский и Томский ЦНИЛы названы лучшими по организации научной работы. В 1968 году начнет строиться 4-этажое здание для нашей лаборатории, так что у нас будут все условия для проведения научно-исследовательской работы еще больших объемов.

И. МИХАЛЕВСКИИ.

## Школа академика САВИНЫХ

лось работать под руководством такого мечательного хирурга нашего времени, наким был Андрей Григорьевич Савиных, 44 года своей жизни — с 1919 по 1963 год - он работал в клинике нашего института.

В. С. Рогачева (слева);

Всегда поражала разносторонность его интересов: А. Г. Савиных отлично знал многие разделы хирургии урологию, ортопедию, пластическую хирургию и др. Венцом его творчества явилось создание нового метода операции для лечения заболеваний пишевода и желудка. Этот метод позволил клинике получить лучшие результаты только в нашей стране, но и за рубежом при лечении опухолей пищевода и верхних отделов желудка.

Новым вкладом в науку явилаеь разработанная А. Г. Савиных методика высокой спинномозговой стезии.

У Андрея Григорьевича учились не только мы, сотрудники его нафедры. В нашу клинику ежегодно приезжало много научных работников и практических врачей из других городов. И сегодня в стране знают, что в Томске есть ученики и последователи выдающегося хирурга, есть школа Савиных. тому к нам по-прежнему едут учиться искусству хирургии, едут лечиться больные со всех концов страны. Мы считаем себя обязанными оправдать

имя своего учителя. В нашей клинике попрежнему, как и при А. Г. Савиных, самые лучшие в стране результаты хирургических операций на пищеводе и желулке. Да. мы овладели методом академика Савиных, и теперь на повестку дня со всей остротой встает вопрос не только удачно провести операцию, но и как можно дольше сохранить жизнь человека. С

проводить комбинированные лечения з окачественных заболеваний: операцию сочетать с лечением химиопрепаратами и лучевой терапией. Совершенствуем и пластические операции на пишеводе. которые начали проводить томичи еще 30 лет назад. Мы давно отказались от подкожной пластики, которая сравнительно для врача, но доставляет много неудобств

больному. Совсем не ограничивается деятельность ученых-хирургов лишь операционным столом да клинической палатой. Мы часто приходим в городские и сельские поликлиники. больницы, выступаем с беседами и лекциями. Это тоже продолжение традиций А. Г.

Савиных В. РОГАЧЕВА, профессор, заведующая кафедрой госпитальной хирургии.





Наша кафедра была открыта в 1892 году и долгое время оставалась единственной Сибири. Научная работа велась на ней с первых дней существования, но особенно интенсивно она проводится в годы Советской власти. После репришлось решать многие организационные вопросы, потому что до Октябрьской революции детского здравоохранения в Сибири не было.

Появлялись первые ясли. летские салы. дома ребенка, специализированные санатории, детские консультации — и все это при непосредственном уча-

стии и руководстве сотрудников нашей ка-федры. Как тут не вспомнить добрым словом профессоров С. М. Тимашева и Е. И. Неболюбова!

Много лет отдал борьбе с детским туберкулезом профессор И. Н. Осипов.

А жизнь требовала решения новых вопросов, прежде всего детского питания, и потому на кафедре изучается действие различных молочных смесей, даются рекомендации для молочных кухонь и детских кон-

Если вспомнить, скольно сделано учеными для борьбы с

мединститута и

ревматизмом у детей, то нельзя снова не назвать имени профессора Е. И. Неболюбова. В последние годы

мы очень большое внимание уделяем изучению болезней крови. Это помогло вскрыть причины заболевания крови и правильно построить лечение детей. Много усилий при-

ложил коллектив кафедры для изучения хронической пневмонии. При детской поликлинике № 2 в Томске нами организован кабинет для диспансеризации детей с хроническим воспалением легких.

Мы тесно связаны с практическими врачами города и обла-

сти. Консультируем во многих детских учреждениях, рассказываем О новых метолах лечения на заседаниях научно-практического общества детских врачей. На факультете института усовершенствования врачей, который работает на обшественных началах, получают знания дет ские врачи города. Пля врачей области систематически организуются семинары, конференции. И мы, ученые, принимаем в них самое активное участие.

А. СМЫШЛЯЕВА, профессор кафедры детских болез-

#### Год жизни

Только один год жизни института — 1966-й... За год защищено 4 докторские и 30 кандидатских диссертаций. Донторские диссертации защитили Е. Д. Гольдберг, Л. И. Корочкин, Н. Д. Стрельни-кова, Ю. Н. Штейнгардт. Предста-вили к защите — В. С. Лаврова и В. И. Москвин. Из 13 аспирантов, окончивших курс в 1966 году,

один защитил и 11 представили кандидатские диссертации.

Опубликованы 2 монографии и 5 сборников научных работ ученых-медиков. В центральных и местных изданиях напечатано 259 статей. Под руководством ученых института ведут исследования многие практические врачи.

Институт участвовал в качестве исполнителя в решении 23 пробпубликанского значения.

## БОЛЕЗНИ ОТСТУПАЮТ



В область прошлого ушли опустошительные эпидемии оспы, Перестали холеры. внушать ужас укусы бешеных животных. Люди научились предупреждать столбняк, дифтерию, туляремию, бруцеллез. Прививки против полиомиелита «нет» этому страшному бичу детского организма. И, конечно же, заслуга в этом прежде всего ученых-медиков.

Многие годы наш медицинский институт и институт вакцин и СЫВОРОТОК изучают инфекции, встречающиеся в Томске и области, а также в Западней Сибири. работа

Большая проделана сотрудника-

ТомНИИВСа по лечению и профилактике клещевого энцефалита. Разработаны методы изготовления эффективных противоэнцефалитных препаратов. борьбу с клещевым энцефалитом включилась большая армия практических работников орздравоохранения. Все это позволило резко снизить ко личество заболеваний. И сегодня в институте продолжаются исследования по получению более качественных сывороточных препара-

Одно из главных направлений сейчас разработка теории иммунитета, в частности,

тов и вакцины против

нлещевого энцефалита.

комплексного иммунитета. Большое внимание уделяем созданию таких препаратов, которые бы позволили выработать иммунитет одновременно против ряда болезней. До сих пор многие

считают, что корь обязательная детская болезнь. А мы ищем препараты, которые позволят уберечь ребенка от этого опасного заболевания.

Много внимания уделяется в институте усовершенствованию и автоматизации процессов получения различных вакцин в сухом

виле. Огромные возможности для проведения научно - исследовательработы появи-

лись у нас в связи с вводом новых корпусов института вакцин и сывороток. В городке здоровья есть все условия для того, чтобы производить лекарственные препараты в большем количестве, лучшего качества.

Отличная база научно - исследовательской работы, горячее желание каждого из нас отдать все силы и знания любимому делу. конечно же. позволят решить многие задапоставленные жизнью.

> С. КАРПОВ, член - корреспондент Академин мелицинских на-VK. заслуженный деятель науки.

#### ТЕХНИКУМЫ поступят

мы страны будет принято свыше 1 миллиона 200 тысяч юношей и девушек. Более половины из них смогут заниматься в дневных учебных заведениях.

Какой порядок приема в средние специальные учебные заведения намечен на 1967 год? Кто будет пользоваться преимуществом при зачислении на учебу? На эти вопросы корреспондент ТАСС И. Козловский попросил ответить первого заместителя министра высшего и среднего специального образования СССР Н. Ф.

— Как и в прошлые годы, от поступающих в техникумы требуются крепкие и прочные знания основ наук, — сказал Н. Ф. Краснов. — Поэтому прежний порядок конкурсного отбора на учебу, при котором чение вне конкурса. 

Беседа с первым заместителем министра высшего и среднего специального образования СССР н. Ф. КРАСНОВЫ М

представляется возможным привлечь в техникумы наиболее подготовленную молодежь, основном сохраняется.

Так, например, преимущественное право при зачислении на дневное обучение остается за юношами и девушками, которые имеют стаж практической работы в народном хозяйстве не менее двух лет, и за теми, кто направлен учиться по путевкам промышленных предприятий, строек, колхозов и совхозов. При успешной сдаче вступительных экзаменов эти лица будут приниматься на обу-

Нельзя не отметить, что для сельской молодежи, поступающей в сельскохозяйственные, лесные, кооперативные, педагогические, медицинские и другие техникумы, также установлено известное преимущество. При конкурсном отборе эта часть молодежи зачисляется на учебу в первую очередь.

В вечерние и заочные техникумы будут приниматься только лица, работающие в различных отраслях народного хозяйства, в учреждениях культуры, просвещения и здравоохранения. При этом преимуществом при зачислении пользуются те

производственники, работы которых соответствует специальности, избранной в техникуме или училище. В этом году в вечерние и заочные средние специальные учебные заведения впервые будет приниматься вне конкурса молодежь, направленная по путевкам предприятий, строек, колхозов и совхозов.

Несомненно, что многих заинтересует и то обстоятельство, что с нынешнего года в техникумы и училища без вступительных экзаменов наряду с выпускниками средних школмедалистами будут приниматься

чившие восьмилетку с похвальными грамотами. Однако при поступлении в музыкальные, художественные, архитектуркультурно-просветительные учебные заведения отличники не освобождаются от сдачи вступительного экзамена по специальности в зависимости от профиля техникума или училища.

В правилах приема на 1967 год отмечается, что лица, прервавшие обучение в средних специальных учебных заведениях в связи с призывом на военную службу, могут быть восстановлены в том или ином техникуме или училище в течение двух лет после демобилизации из рядов Советской Армии и Военно-Морского Флота. Это можно осуществить в



## ЗДЕСЬ ПОЙДЕТ **ТРОЛЛЕЙБУС**

Наш старейший в Сибири город растет. Особенно раздвинулись

его границы за последнее десятилетие. Транспортная сеть города тоже растет, но ни в коей мере не удовлетворяет возрастающих потребностей томичей. Горисполком вынужден был пойти на крайнюю меру — сдвинуть рабочий день некоторым организациям на 1-1,5 часа, чтобы как-то разгрузить транспорт в часы «пик».

Городу нужен троллейбус. Кто бывал в последние дни в конце проспекта имени Фрунзе, тот видел большую огороженную площадку — здесь начинается строительство троллейбусного депо.

Проектное задание первой троллейбусной линии в Томске разработано «Томгипротрансом» еще в 1960 году под руководством главного инженера проекта А. О. Хазанова. Сейчас наш коллектив приступил к составлению рабочих чертежей. Руководит проектированием опытный специалист П. В. Ветров. И, несмотря на то, что работы очень много, коллектив института обязался выдать чертежи в наикратчайшие сроки. По чертежам, разработанным в феврале, строители уже приступили к подготовительным работам.

Будут построены две троллейбусные линии по проспектам имени Ленина и имени Фрунзе. Троллейбус пройдет от Лагерного сада до Черемошников, с конечной остановкой у управления ЛПДК — это первая линия; вторая линия — от горисполкома до конца проспекта имени Фрунзе. Протяженность маршрутов составит 12 километров. Над проспектами, на высоте 5,75 метра от проезжей части, протянутся две пары контактных проводов, по которым покатятся троллеи-роликовые токосниматели для питания электродвигателей троллейбусов. Контактные провода будут подвешены на гибких поперечинах - металлических стяжках, натянутых межлу опорами. по обеим сторонам улиц. На площади имени Ленина подвеску намечено выполнить на кронштейнах. Опоры контактной сети (их потребуется установить около 680 штук) — железобетонные, круг-

Для питания троллейбусной сети электрическим током напряжения 600 вольт будут построены две автоматизированные типовые подстанции — одна на удиде Водяной и вторая — на улице Красноармейской в районе трамвайной остановки «Южная». Здания подстанций кирпичные. В каждом из них расположатся машинный зал с тремя кремниевыми выпрямительными агрегатами, помещения щитовой, распределительных устройств, трансформаторные камеры и т. д. Объем одного здания — 1.300 кубических метров, площадь

коло гой квадратных метров. Сложное и трудоемкое сооружение — депо с мастерскими. За основу принят типовой проект, разработанный «Типрокоммундортрансом», на 100 машин (первая очередь будет построена на 50 машин). Сооружения располагаются на участке площадью более 4 гектаров. Общий строительный объем всех зданий составляет 39 тысяч кубических метров, в том числе производственная часть здания главного корпуса — более 30 тысяч кубических метров. Здание главного корпуса строится в сборном железобетонном каркасе: фундаменты — свайные: будет забито

450 семиметровых железобетонных свай. Депо имеет подразделения: административно-технические, эксплуатационные и производственно-технические. Троллейбусные ремонтные мастерские (ТРМ) состоят из цеха плановых ремонтов с 6 отделениями, заготовительного цеха с 6 отделениями, вспомогательных подразделений, складских помещений.

Для осмотра и ремонта подвижного состава предусмотрено широкое применение средств механизации. В мастерских будут установки для механизированной мойки троллейбусов, пылесосные установки, универсальные современные металлорежущие станки, прессы, молоты и др.

Четкая работа троллейбуса немыслима без надежной связи. Троллейбусные линии оснащаются следующими видами связи: диспетчерской поездной, диспетчерской внутридеповской, местной внутриденовской и оперативной громкоговорящей установкой. Предусмотрена также установка телефонов городской АТС в помещении диспетчера движения, в контрольных пунктах, тяговой подстанции и у руководящих работников троллейбусного депо.

На конечных остановках будут построены пассажирские павильоны. В них же будут комнаты ожидания водителей и кондукторов, комнаты слесаря, диспетчера, красный уголок, зал ожидания для пассажиров. Площадь павильонов — 150 квадратных метров,

объем — 500 кубических метров. Одновременно со строительством троллейбуса намечается реконструировать освещение проспектов. Их украсят подвесные светильники, смонтированные на гибких поперечинах, или светильники типа «кобра» -- на опорах контактной сети. Проспект имени Фрунзе будет освещен подвесными светильниками с лампами накаливания, а на проспекте имени Ленина от политехнического института до медицинского института предполагается установить светильники на опорах контактной сети.

Троллейбус требует не только улучшения дорожного полотна проезжей части проспектов, но и эстетического совершенствования городских магистралей. Кое-где надо заменить зеленые насаж-

дения, привести в порядок газоны и т. д. Троллейбус имеет значительные преимущества перед автобусами: расходует дешевую энергию, а не дорогое жидкое топливо; во время остановок не расходует энергии на холостой ход двигателя; его двигатели допускают значительно большие перегрузки; регулирование скорости более плавное; он не загрязняет воздух газами. Наконец, троллейбус вместительнее автобуса. Если мощный современный автобус марки ЛИАЗ-677 вмещает 69 пассажиров, то троллейбус марки ЗИУ-5 — 89 пассажиров. Да и стоимость

проезда дешевле, чем в автобусе. Если сравнить троллейбус с трамваем — он тоже во многом выигрывает: идет без шума, независим от колеи. Неполадки в одном трамвайном поезде парализуют движение всех поездов марш-

рута, в троллейбусе это, как правило, исключено. Введение троллейбусного транспорта экономически выгодно. Затраты на его организацию в Томске окупятся за три года. Высвободившиеся же автобусы пойдут на усиление и организацию других линий, в частности, пригородных.

Томичи уже имеют опыт сооружения общественных объектов методом народной стройки. Надо иметь в виду, что такого крупного объекта мы еще не возводили. Трудностей очень много, немало еще и до конца не решенных вопросов. Поэтому все коллективы, все томичи должны активно участвовать в этой важнейшей стройке. Приложим же все силы, чтобы в радостный юбилейный день 50-летия Советской власти троллейбус пошел по главным магистралям родного Томска!

## 

Е. Кобелев передает:

Представители общественности Ханоя собрались вчера в празднично украшенном городском театре фронта Вьетнама, вьетнамского кона торжественном заседании по случаю 17-й годовщины общенационального дня борьбы вьетнамского народа против американских империалистов. 19 марта 1950 года, когда Вьетнам вел мужественную и кровопролитную борьбу против французских колонизаторов, в сайгонском порту неожиданно бросили якорь американские военные корабли. Это была наглая демонстрация военной мощи, преследовавшая цель оказать поддержку терпящим поражение колонизаторам. Освистанные многотысячной толпой демонстрантов сошедшие на берег американские военные моряки в страхе бежали стических стран, народам Азии, обратно на корабли. Антиамериканские демонстрации состоялись го мира за их поддержку борьбы и в других городах Вьетнама. Этот день стал первым массовым вы- вьетнамского народа против аместуплением вьетнамских патрио- риканской агрессии.

ХАНОИ, 16 марта. Корр. ТАСС тов против вмешательства США в дела Вьетнама.

бы вьетнамского народа.

США прекращения бомбардиро вок и др. военных действий против ДРВ и признания позиции из че гырех пунктов правительства ДРВ. В резолюции выражается горячая благодарность народам социали-Африки, Латинской Америки и все-

## СООБЩЕНИЯ ИЗ ВЬЕТНАМА

ХАНОЙ. Части противовоздуш- года 30 тысяч военнослужащих, ной обороны Вьетнамской народной армии сбили 15 марта еще Южном Вьетнаме до 418 тысяч

один американский самолет. По уточненным данным, общее число американских самолетов, сбитых над территорией ДРВ, со-

ставило 1.725. Соединенные Штаты направили в Южный Вьетнам с января этого

### жгут джунгли

ЛОНДОН, 16 марта. (ТАСС). Австралийские военно-воздушные силы вступили в возлушную войну во Вьетнаме.

Как передает корреспондент агентства Рейтер из Вунгтау, вчера транспортный самолет «Нарибу» сбросил 200-литровые бочки с бензином в районе сосредоточения южновьетнамских партизан в густых джунглях провинции Фуиен. Затем бочки с бензином пулями с вертолетов.

#### КАРАТЕЛИ НЕСУТ ПОТЕРИ

ПАРИЖ, 16 марта. (ТАСС). Более 60 американских военнослужащих были выведены из строя.

агентства Франс Пресс из Сайго- ния. Точно такой же ответ этот на, было убито и ранено около 20 свидетель дал на вопрос, почему он южнокорейских солдат в результа-те взрыва пластиковой бомбы в Даймонд пытался выявить продом в Новом Орлеане в начале окзданий, занятом войсками южнокорейских наемников.

томский

**ЛРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР** 

18 марта — «Физики и лирики». 19 марта, утром — «Лапти-самоплясы».

Большой зал — «Волчица» — 9-30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45.

20, 21-40. Малый зал — «Неуловимый Ян»

Малый зал — «Неуловимый ЯН» — 9-30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45.
Зал кинохроники — «В стране инков» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 22. «Завтра будет весна», «Пошехонское лето», «Советское кино» № 7 — 11, 13, 15, 17, 19.

Голубой зал. — «Волчица» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20. 21-50.

«ОКТЯБРЬ»

### выступление индиры ганди

ным обращением по радио - пер-

ДЕЛИ, 16 марта. (ТАСС). Вы-шего народа», - подчеркнула она. ступая с традиционным ежемесяч- —У нас общая цель, сказала далее премьер-министр, — «построение ным обращением по радио — пер-новой, единой и процветающей» Индии. Касаясь задач, стоящих низованное по инициативе цент- боров в стране, премьер-министр перед новым правительством Инрального комитета Отечественного индии Индира Ганди заявила о дии, Индира Ганди заявила, что митета солидарности народов Азии полной поддержке центральным они остаются прежними — это пои Африки и всеобщей конфедера-ции профсоюзов ДРВ, выразило тивных мероприятий правительств сти, невежества, болезней, нераблагодарность народам Азии, Африки и Латинской Америки за их сформированных без участия партиственном положеподдержку освободительной борь- тии Индийский национальный кон- ря о продовольственном положеы вьетнамского народа.

Участники торжественного засего правительства тесно сотруднизала, что в этом году оно будет дания единодушно одобрили резо- чать со всеми правительствами «крайне трудным» и призвала к люцию, в которой резко осудили штатов. «Наковы бы ни были надальнейшую эскалацию войны ши разногласия, наши интересы совпадают — это благополучие наскном хозяйстве и промышленности.

## выступления президента

ВАШИНГТОН, 15 марта. принципы американской демократии в том виде, как они были разваявил сегодня, что он не позволит работаны более 100 лет тому на-

марта. | принципы американской демокравок Северного Вьетнама, несмотря зад, по сей день не осуществлеа «мирный зондаж», проводимый ны. Мы до сих пор пытаемся ликазличными странами. Выступая в видировать дискриминационные ороде Нашвилле перед членами барьеры, которые лишают любого аконодательного собрания штата американца участия в процессе го-Геннесси, он повторил приводив-пиеся им ранее «аргументы» в сударственного управления; мно-правдание налетов на ДРВ. его основателями, не осуществле ВАШИНГТОН. Президент США но по сей день, и «мы, возможно, л. Джонсон, выступая в Нашвилле (штат Теннесси), заявил, что этого», заявил Джонсон.

## Пентагон вынашивает чудовищный план

вают воздушную кампанию, котона корреспондент газеты «Нью- ны».

НЬЮ-ПОРК, 16 марта. (ТАСС). Дущем месяце, когда метеорологи- ся от Ханоя и Хайфона до демили-«Соединенные Штаты подготавли ческие условия станут более бла таризованной зоны. гоприятными, и, как заявили в хорая приведет к полному опустошению южной части Северного
Вьетнама», — сообщает из Сайгоно отличить от поверхности Луствования официального Вашинг-

Американская авиация, пишет Корреспондент отмечает, что эта корреспондент, сосредоточит свои операция «должна начаться в бу- удары на районе, простирающем- блемы.

Таким образом, действия и пла-

тона о стремлении к «мирному уре-

Фримен передают: На дневном заседании Новоор-

компании, показал, что в середиобсуждали планы убийства президента Кеннеди.

Как сообщает корреспондент представляющими особого значе- — это одно и то же лицо.

НОВЫЙ ОРЛЕАН, 16 марта. корреспонденту Луизнанской теле-гласно докладу комиссии Корреспонденты ТАСС С. Лосев и визионной компании 24 февраля на, покинул Новый Орлеан 22 сенэтого года.

Адвокат Даймонд, защищаю вальда в полицейском участке Дал- вовало. щий единственного из оставших- ласа, он заявил, что не узнает на ся в живых участников предпола- ней человека, известного ему под на военные объекты противника. К Гаррисону с информацией о за- Л. Освальд был небритым. Далее ном. Так, в Кути, в 30 километрах от говоре лишь 22 февраля этого го- Руссо, однако, подтвердил, что по Сайгона, где расположен штаб 25-й да. В этой связи Даймонд спросил, другой фотографии, показанной ра заявил, что сегодня по просьбе американской дивизии, во время почему свидетель не сообщил рань- ему ранее в бюро окружного просильного минометного обстрела ше властям о покушении на жизнь курора, на которой Ли Освальд зван еще один свидетель — 28-летболее 22 американских военнослу- президента. Руссо ответил, что ра- был изображен с небольшой бород- ний Джеймс Люуэллен. По данным нее он считал сведения об этом не кой, Леон Освальд и Ли Освальд газеты «Уорлд джорнэл трибюн»,

тиворечия между поназаниями тября 1963 года, защитник Дай-рого Гаррисон также называл уча-

тября 1963 года и больше туда не Адвокат Даймонд спросил Рус- возвращался. Даймонд потребопеанского суда 15 марта защита со, узнает ли он по фотографии, вал, чтобы весь доклад комиссии были подожжены трассирующими Клея Шоу продолжала перекрест- что Ли Освальд, которого комис- Уоррена был включен в протокол допрос Руссо. 25-летний сия Уоррена назвала убийцей пре- предварительного слушания в ка-П. Руссо, служащий страховой зидента Кеннеди, является тем же честве «убедительного свидетельсамым человеком, которого Руссо ства». Судья Бэгерт отклонил эту не сентября 1963 года он слышал, встречал в Новом Орлеане на просьбу. Комиссия Уоррена, как Освальд, новоорлеанский биз- квартире Ферри под именем Леон известно, пришла к выводу, что несмен Клей Шоу и Дэвид Ферри Освальд. Когда Даймонд показал убийство президента Кеннеди бы-Руссо фотографию, на которой за- ло делом рук одного Освальда и печатлен Руби, стреляющий в Ос- что никакого заговора не сущест-

Перекрестный допрос Руссо не создал впечатления, что этот свижащих были ранены во время на- гаемого заговора К. Щоу, подчерк- именем Леона Освальда. По сло- детель является надежной опорой лета южновьетнамских патриотов нул, что свидетель Руссо явился вам Руссо, на квартире Ферри обвинений, выдвигаемых Гаррисо-

> Помощник окружного прокуро Гаррисона на допрос будет вы-Люуэллен, работающий техниче Желая поставить под сомнение ским контролером на заводе ком-

много шоферов. Водят они и гусеничные тягачи, и могучие «Уралы», и МАЗы, и КРАЗы. Чтобы управлять такими машинами, нужны незаурядная сила, высокое мастерство. Большие автомобили ходят в тайгу на буровые, возят трубы, оборудование, горючее. На нашем снимке вы видите

Шуру Воронину, она тоже води-Шуру Воронину, она тоже водитель. Среди парка тяжелых машин УАЗик Шуры кажется игрушечным, но в поселне юрний автомобиль товышенной проходимости незаменим. С утра до вечера Шура носится по улицам поселна, дел хоть отбавляй. То нужно доставить на вертолетную площадну рабочих, вылетающих на смену. То в пекарне поспела партия свежего хлеба, и Шуру посылают за ним. То потребовалось привезти со склада инструменты. Конечно, большие машины —

Конечно, большие машины — этс хорошо, но Шура считает, то ее надежный УАЗик — тоже не последняя спица в сложном хозяйстве энспедиции.

Фото С. Петрова.

## по-деловому К МЕТАЛЛОЛОМУ!

20 марта начинается областной декадник сбора и отгрузки

металлического лома. В январе и феврале 180 предприятий и хозяйств области не выполнили плана по сдаче металлолома. 1.980 тонн ценного сырья для металлургии недополучила страна.

Возможности для успешного проведения декадника имеются на всех заводах и фабриках, колхозах и совхозах, на стройках и транспорте. В укромных уголках и на виду у всех лежат сотни тонн ржавеющего метал-

Долг каждого руководителя — привлечь к участию в декаднике рабочих и инженерно-тех-

нических работников. Исполком областного Совета диум облоовпрофа установили 6 премий для победителей слачи металлолома в первом квар-

## ОГРАНИЧЕНИЕ ВЕСЕННЕЙ ОХОТЫ

Для создания лучших условий сохранения и размножения дичи весенняя охота в этом году значительно ограничена. Как сообщили корреспонденту ТАСС в Министерстве сельского хозяйства СССР, охота на водоплавающую дичь допущена только в некоторых областях Российской Федерации, в Таджикистане, Узбекистане, Киргизии, Казахстане и Латвии. Сроки ее в зависимости от хода весны, а также виды разрешаемой к отстрелу дичи определяются местными организация-

Охотиться на тетеревов на токах и на вальдшнепов на тяге можно будет в ряде областей РСФСР и в Прибалтийских республиках. В Грузии разрешена охота только на вальдшненов и лишь три раза в неделю во второй половине марта.

Полностью запрещена весенняя охота на все виды дичи на Украине, в Азербайджане, Молдавии, Туркмении, Калмыкской АССР, а также в Ставропольском крае и в Астраханской области.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Наши адрес

и телефоны Адрес реданции: проспент им. Ленина, 66.

Телефоны: ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, нефтегеологии и транспорта - 2-37-75, строительства и леса — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науни и шнол — 2-42-46, советсного строительства и быта — 2-37-77, писем и рабселькоровской сети— 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистки — 2-52-02.

г. Томск-50, типография № 2 «Красное знамя».

А. РЯБИНИН, начальник «Томгипротранса».

20. 21-30. Зал — «Волчица» — 11-20, 13-10, 15, 16-50, 18-40, 20-30, 22-20. Для детей — Сборник мультиплинационных фильмов — имени И. ЧЕРНЫХ большой зал — «Авдотья Пав- сти. ловна» — 9-20, 11, 12-40, 14-20, бовь»

16, 17-40, 19-20, 21, 22-35. Малый зал — «Неуловимый Ян» — 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17-10, 18-55, 20-40, 22-25. «ПИОНЕР» «Джульбарс» — 9, 10-30, 12, 13-30, 15, 16-35. «Сыновья Боль-шой Медведицы» — 18-10, 20-05, 22.

«СИБИРЯК» «Туннель» — 12, 14, 16, 18, 20, Для детей — Сборник мульти-

плинационных фильмов—9, 10-35. ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ «Ночи без ночлега» — 18, 19-25, клуб железнодорожников Их знали только в лицо» -6. 18. 20. 22.

16, 18, 20, 22. ТЕЛЕВИДЕНИЕ СУББОТА, 18 марта 17.00. Вам, малыши! 17.30. «В мар-17.00. Вам, малыши! 17.30. «В маршруте — дружба». Казанский строительный институт в гостях у ступентов Томска. 18.30. Очерк «Цветы для всех». 18.40. Мир за неделю. 18.55. Иностранная кинохроника. 19.05. «Субботний кроссворд». 20.20. На экране — «Дядюшкин сон». 20.40. Новодия 10.00. 21.00. Фильм «Голосую за лю-

ТОМСКИЯ ДРАМАТИЧЕСКИЯ ТЕАТР

В дни школьных каникул
Новый спектакль для детей
Г. Богомазов, С. Шатров.
«ТОМ — БОЛЬШОЕ СЕРДЦЕ».
Постановка Г. М. Лесникова, хуожчик Б. Полоховский.
22 марта — нач. в 11 час. утра.
23 марта — нач. в 11 час. утра.
24 марта — нач. в 10 час. утра в
2 часа дня. часа дня. 25 марта — нач. в 10 час. утра и 2 часа дня.

26 марта — нач. в 12 час. дня. 28 марта — нач. в 10 час. утра и 2 часа дня. 29 марта — нач. в 10 час. утра и шинистка и табельщица. 29 марта — нач. в 10 час. угра в 8 2 часа дня.
30 марта — нач. в 11 час. утра.
31 марта — нач. в 11 час. утра.
Открыта предварительная продажа билетов по школам города.

Для работы в аппарате облремстройтреста требуются: опытный сметчик, старший инженер производственно-технического отдела и руководитель проектно-сметной автопогрузчика, группы.

Обращаться: г. Томск-21, проспект имени Фрунзе, 112, отдел нительный 44, автобус № 3, оста-кадров. 2—1 новка «Первые Сенные». 2—2

Клиникам Томского медицинского института на постоянную ратребуются:

санитарки, заведующий хозяйством, слесарь-сантехник, слесарьэлектромонтер, техник-электрик, техник по холодильным установ кам, кочегар, дворник, столяр, подсобные рабочие, прачки, грузчик заведующая прачечной, шофер грузовой автомашины; на временную работу — квалифицированная ма

Обращаться: г. Томск-50, про спект имени Ленина, 38, отдел кадров.

Томскому специализированному

магазину «Сельхозтехника» по

продаже автомобильных запасных частей срочно требуется водитель Обращаться: г. Томск, Дормаш 31-11, телефон № 2-35-94,

новка «Первые Сенные».

Заказ № 1431